

Секция «Социология»

**Социальная адаптация бывших молодых заключённых в современной России**

**Бруснигина Ксения Валерьевна**

*Студент*

*Финансовый университет при Правительстве РФ, Факультет социологии и политологии, Одинцово, Россия*

*E-mail: ksunya.3456@mail.ru*

В настоящее время в России количество совершённых преступлений очень велико, а пенитенциарные учреждения зачастую не только не способствуют исправлению личности, а ещё и «готовят» к совершению новых преступлений. Согласно статистике, в 2011 году в России было выявлено 1041,3 тыс. человек, совершивших преступления различной тяжести. Стоит обратить внимание на то, что 401,9 тыс. от общего количества – лица, совершившие преступления повторно, из них 15,8 тыс. совершили преступления, признанные опасным или особо опасным рецидивом [4]. Приведенные цифры весьма красноречиво отражают масштабность данной проблемы.

В современной России более всего нуждаются в социальной адаптации молодые заключенные, освободившиеся из мест лишения свободы. В первую очередь, это связано с тем, что около 50% преступлений совершается именно молодыми людьми (до 30 лет) [4]. Согласно статистике 2009 года, 625,3 тыс. человек, совершивших преступления – молодые люди. Наиболее часто совершаемые преступления: кража, грабёж, преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, нарушение правил дорожного движения и пр. Таким образом, тема социальной адаптации бывших молодых заключенных является особенно актуальной в наши дни, поскольку она затрагивает значительное число молодых людей, пребывавших определенное время в изоляции и нуждающихся в социальной поддержке.

Социальная адаптация бывших заключенных может произойти только в том случае, когда приняты все необходимые меры для приспособления их к нормальной жизни и когда во многом устранены последствия тюремного заключения, т.е. при осуществлении ресоциализации. Под ресоциализацией следует понимать совокупность социальных, правовых, организационных, педагогических, психологических, воспитательных и иных мер воздействия на осужденных, применяемых с целью изменения их негативных ценностных ориентаций, устранения отрицательных последствий изоляции осужденных, закрепления результатов исправления, включения их в позитивные социальные связи и оказания им постпенитенциарной помощи [1]. То есть мы говорим о процессе повторного вживания бывшего преступника в систему норм и ценностей, существующих в обществе [3].

На мой взгляд, несмотря на множество исследований, посвященных данной теме, проблема ресоциализации бывших заключенных все еще нуждается в научном осмыслении. Во-первых, различны причины пребывания молодых людей в тюремном заключении, что требует различных мер по осуществлению их ресоциализации. Это может быть как совершение тяжкого преступления, так и попадание в тюремную камеру за мелкое воровство или хулиганство, а также вследствие недобросовестных действий правоохранительных органов или судебной ошибки. Во-вторых, различна посттюремная

социальная адаптация молодых мужчин и женщин. В-третьих, есть свои особенности у социальной адаптации подростков (до 20 лет) и бывших молодых заключенных более старших возрастов. В-четвертых, протекание социальной адаптации к жизни на воле зависит от условий содержания заключенных и их непосредственного окружения, как в лице сокамерников, так и тюремной администрации.

После освобождения из мест лишения свободы молодые люди обычно испытывают трудности в получении работы, образования, а также в жилищно-бытовом устройстве. Связаны данные трудности, как с установками самих бывших заключенных, так и с реакцией социального окружения. Часть бывших заключенных не желает возвращаться в тот коллектив, где они учились и работали до совершения преступления; некоторые считают, что их не примут из-за судимости на прежнее место работы или учебы; иных действительно не принимают. Аналогичная ситуация и с жильем: бывшие заключенные либо вынужденно меняют место жительства, либо утрачивают его за время пребывания в тюрьме [2].

Очевидно, что проблема социальной адаптации бывших молодых заключенных в России усугубляется, одной из причин чего является нехватка специальных служб, которые были бы способны вернуть к нормальной жизни эту категорию населения.

Если говорить об опыте осуществления социальной поддержки бывших заключенных в других странах, то здесь можно привести целый ряд положительных примеров. Так, во Франции существует неправительственная организация «Центр помощи освобождающимся заключенным», целями которой являются: помощь при поиске работы, снабжение специальными билетами для проезда в транспорте, меры, направленные на возможность приобретения нового круга общения. В Латвии также действует центр реабилитации бывших осужденных. Есть подобные центры и в России, например, в Карелии, [5]. Но в сравнении с количеством заключенных – это, конечно же, капля в море!

Таким образом, очевидно, что в сложившейся ситуации, когда значительная часть российской молодежи имеет за плечами тюремный опыт, необходима выработка и реализация целого комплекса мер по их социальной адаптации. Причем усилия здесь должны прилагаться как со стороны государства, так и различных неправительственных организаций, ассоциаций и фондов. Устойчивое развитие любой страны происходит благодаря благополучной жизни всех её граждан и бывшие заключенные в этом отношении не должны быть исключением.

## **Литература**

1. Евтушенко И.И. Условно-досрочное освобождение осужденных к лишению свободы и их ресоциализация. Волгоград, 2005.
2. Лелеков В.А., Прохоров Ю.Н. Молодежь: Криминальная активность и проблемы ресоциализации // Социологические исследования. 1994. 8-9.
3. Трубников В.М. Социальная адаптация освобожденных от отбывания наказания. Харьков. 1990.
4. [www.gks.ru](http://www.gks.ru) (Федеральная служба государственной статистики России).

5. Школа жизни.ру: <http://shkolazhizni.ru/archive/0/n-34366/>

**Слова благодарности**

Выражаю благодарность организаторам конференции "Ломоносов-2012" и всему Московскому государственному университету им. Ломоносова за предоставленный шанс! Также благодарю своего научного руководителя, Брушкову Людмилу Алексеевну, и Финансовый университет при Правительстве РФ за желание стремиться к большему, лучшему и познавать научный мир! Спасибо.